
 

 

 

 

 

                                                         සන්ධි කළ දඬු 

 

   නිපුණතාව          :- 2.0  ඒකතල බල පද්ධති භාවිත කරයි. 

   නිපුණතා මට්ටම :- 2.1 සුමට සන්ධිවල ඇතිවන ප්‍රතික්‍රියාවල තතාරතුරු 

නිර්ණය කිරීම සඳහා ඒකතල බලපද්ධති තයාදා ගනියි.  

 

1. දිග 4a ද බර  2W  ද වූ ඒකාකාර AC දණ්ඩක් හා දිග 3a ද බර  W  ද වූ ඒකාකාර 

CB දණ්ඩක් C දී සුමටව  සන්ධිතකාට තිතේ.එකම තිරස් මට්ටතේ එකිතනකට 5a 

දුරින්ධ පිහිටි ලක්‍ය තදකකට A හා B  තකළවර සේබන්ධධතකාට  AB ට පහලින්ධ C 

පිහිටන   තස් පද්ධතිය සමතුලිතාතේ තිතේ නේ C  සන්ධිතේ ප්‍රතික්‍රියාව 

තසායන්ධන. 

 

2. දිගින්ධ එක හා සමාන වූ එක එකක්  W බරැති ඒකාකාර දඬු තුනක්   A, B හා C හි දී  

සුමට තලස සන්ධි   කිරීතමන්ධ  ABC ත්‍රිතකෝණය සදා තිතේ.  තමම ත්‍රිතකෝණය A 

සන්ධිතයන්ධ නිදහතස් එල්ලා ඇත්නේ B  සන්ධිතේ දී තහෝ C සන්ධිතේ දී ක්‍රියා 

කරන ප්‍රතික්‍රියාතේ අගය තසායන්ධන. 

 

3.  AB, BC, CD හා AD යනු ඒකාකාර දඬු හතරක් වන අතර AB = AD = √3 l සහා BC 

= DC = l තේ. එම දඬු  A, B, C හා D හී දී සුමට තලස සන්ධිකර ABCD රාමුව සකසා 

ඇත. එක් එක් දණ්තේ ඒකක දිගක බර Wතේ. A හා C  තදතකළවර දිග 2 l   වන 

සැහැල්ු අවිතනය තන්ධතුවක් මඟින්ධ සේබන්ධධකර ඇත. රාමුව A  ලක්‍යයන්ධ  

සිරස් තලයක එල්වා ඇත. තන්ධතුතේ ආතතිය 
𝑊𝑙    

4
 (√3 + 5)  බව තපන්ධවන්ධන. 

 

පළාත් අධ්‍යාපන  දදපාර්තදේන්ධුව සබරගමුව - සති පාසල 

වි‍ය:ය- සංයුක්ත ගණිතය 
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